以人为本创作  抓住机遇发展

                                        张青林
偶然的机会，与张董在工作中合作了一次。张董是我的好朋友，也是我非常佩服的企业家。他从事装饰工程也不过七八年的时间，却是有声有色、一步一个脚印把企业做的红红火火，好作品不断。每当问及成功之道，他总是谦虚地说：“做事先做人。做事要执着，专一。”

我和张董是同行，都是为了干出一个好的建筑来为人民服务。只不过我的工作在前期，他在后期。首尾呼应，相辅相成。

既然我是干前期工作的，就围绕建筑设计为话题来聊聊我个人的想法。

一、以人为本，设计未来

建筑是由人设计并为人服务的。因此要想设计出好建筑，建筑师首先要学会做人。一定要“以人为本”，充分理解人们对物质和审美的要求。意大利著名建筑师伦佑·皮亚诺说：“如果说19世纪的建筑主流是金属结构、水晶宫殿等，20世纪的风格是现代化的简约，摒弃了繁缛的装饰，那么21世纪的建筑则是以人本主义为主导的，在脆弱的世界中充分体现人的价值”。人类的历史长河发展至今，通过科学技术的发展，可以让建筑师自由地创作出以人为本的建筑来。因此在建筑设计的工作中，我院不间断地向建筑师们宣传这种理念，并运用到工作中去。在北京建筑工程学院大兴新校区和山东菏泽学院总体规划的全国设计竞赛中，我们将各系科的教学、宿舍、食堂都采用组团式布置，再用生态绿化带有机地整体地联系起来，既分又合。最大限度地缩短学生们课间往返距离，并使学生在学校图书馆、体育馆等公共设施中得到充分的交流空间和休闲生态绿化带，充分体现了人本主义新的教育观和生态观。获得了专家评委的好评，并获得了很高的奖励。

一个建筑师在具备了正确建筑观后，还必须有高度的责任感。建筑是一种社会行为，每一个建筑项目都要投入巨大的社会财富，因此建筑师必须具有高度的责任感和对社会、对人民、对各种合作单位高度负责的职业道德和高尚情操。

在项目实施过程中，我院对设计团队也提出了很高的要求。首先要树立强烈的精品意识，要有共同协作、做好服务的团队意识，对设计质量要严格分析，反复推敲、刻意创新、务实可行。在工程前期做到与甲方充分交流，在施工过程中与施工方充分沟通，运筹帷幄，成竹在胸，稳步实施。在完成每次合作后，还要力求做到完成一个项目，获得一个奖项，发表一篇论文的三到位。
二、抓住机遇，谋求发展

当今的建筑同行们可谓赶上了好时候。改革三十年带来的建筑业大发展，给大家提供了精彩纷呈的表演大舞台。目前暂时的经济低迷正是给下一波经济大发展积蓄能量。国家最近在扩大内需、加快农村城市化进程方面制订了空前的积极政策和财政措施，以拉动我国的经济继续快速发展。我和张董每当话及当前形势，总是油然而生一股年轻人的激情。有活干是一个企业发展的必要条件。纵览我国城市化进程的一些数据，就知道建设市场有多大的发展空间。2006年，我国城市化水平已达到了43%，2007年我国城镇人口已经达到5.94亿，城镇化水平达到44.9%，25年间年均增长0.95个百分点，发达国家的城市化水平均在80%左右。从社会经济的发展规律来看，当一个国家的城市化发展水平达到40%左右时，其城市建设将进入一个20年左右的高速发展期；而当城市化水平达到60%以后，发展将趋于平缓。由此看来，我国已经逐步进入了一个城市建设的高速发展阶段，预计未来的10-15年间，我国城镇化仍将保持年均0.8-1个百分点的增长速度。这意味着每年我国将有近1000万人口从农村转移到城镇，这给城镇建设在住房、交通、基础设施和公用事业等方面提出了更高的数量要求。
当前的建筑业发展充满机遇，但机遇同时又是挑战。“到中流击水，浪遏飞舟”。抓住机遇，把企业做强做大，成为行业中的翘楚。这是我的愿望，也是对本刊的祝辞。

作者系北京中厦设计研究院院长
2008年12月8日
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